BIOLOGIE 2

VOORTPLANTING




Geslachtelijke voortplanting mens
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Geslachtelijke voortplanting bij mensen


Geslachtelijke voortplanting berust op het versmelten van twee geslachtscellen (gameten) tot een zygote.  Dit gebeurt tijdens de bevruchting. 

Door dit versmelten komen de eigenschappen van 2 organismen bij elkaar en zullen er nakomelingen ontstaan die anders zijn dan de beide ouders. 

Hierdoor zijn organismen in de loop der tijd steeds veranderd (geëvalueerd) en beschikken ze over een gevarieerde genetische samenstelling. 

Door deze variatie in genetische eigenschappen kunnen alleen individuen die zich aangepast hebben aan veranderende milieuomstandigheden zich handhaven. Daardoor hebben soorten zich zo ontwikkeld en aangepast dat ze de soort in stand konden houden. Soorten die dat niet konden zijn niet succesvol of uitgestorven.

[image: image1.png]


De voortplanting bij de mens is in grote lijnen te vergelijken met die bij de meeste overige zoogdieren:

- 
De bevruchting vindt inwendig plaats;

- 
De eerste ontwikkeling speelt zich af in het moederlichaam;

· Na de geboorte wordt het kind enige tijd met moedermelk gevoed (gezoogd);

Bij de mens is er, evenals bij de gewervelde dieren, verschil tussen de mannelijke en vrouwelijke geslachtsorganen. Dit verschil, dat reeds bij de geboorte aanwezig is,

noemt men de primaire geslachtskenmerken.

1
Geslachtskenmerken

Bij de mens begint de ontwikkeling tot geslachtsrijpheid op ongeveer twaalfjarige leeftijd. In de volgende jaren (puberteit) ontwikkelt het kind zich langzamerhand tot lichamelijke volwassenheid.

De secundaire geslachtskenmerken komen nu tot uiting. 

De veranderingen staan onder invloed van twee hormonen
Dit zijn:

Het mannelijke geslachtshormoon testosteron 

Het vrouwelijk geslachtshormoon oestron

De aanmaak van deze hormonen wordt aangestuurd door de hormonen FHS en LH die gemaakt worden in een hersenaanhangsel dat hypofyse heet.  
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Beiden hormonen komen zowel bij mannen als bij vrouwen voor. De verhouding waarin ze voorkomen is  verschillend.

Geslachtshormonen hebben bijvoorbeeld invloed op;

-
Secundaire geslachtskenmerken;

-
Lichaamsbeharing; 


(Baardgroei en een andere haargroei om de geslachtsorganen); 

-
De stem;

-
Lichaamsgewicht;

-
Spieren;

-
Stofwisseling;

-
Psyche;

-
Sexueel gedrag;
-
Vetgehalte;

Jongens krijgen in deze periode ‘de baard in de keel’. Door het plotseling snel groeien van het strottenhoofd worden de stembanden langer, waardoor de stem lager gaat klinken. De schouders worden breder en de spieren ontwikkelen zich. Er ontstaat haargroei op en om de geslachtsorganen. De  productie van zaadcellen begint.

Bij de meisjes begint de puberteit meestal iets eerder dan bij jongens. Ze krijgen bredere heupen, de borsten gaan zich ontwikkelen de geslachtsorganen beharen. Er komen eicellen tot rijping. 
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1.1 Mannelijke geslachtsorganen
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Uitwendig bevinden zich de penis en de balzak.

De penis of lid is een uitstulping die wordt gebruikt voor seksualiteit en om urine te lozen. 
De balzak (scrotum) is een los naar beneden hangende huidplooi waarin zich de twee teelballen (testes) bevinden. De teelballen vormen de zaadcellen.

In de balzak worden zaadcellen gemaakt.
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Een zaadcel bestaat uit een kop en een zweepstaart. Door kronkelbewegingen van de staart kan de cel zich voortbewegen.

De gevormde zaadcellen worden bewaard in de bijballen die op de testes liggen. Van elke bijbal loopt een zaadleider met een grote boog door de liesstreek en de buikholte naar de urinebuis. Deze buis loopt van de urineblaas naar het uiteinde van de penis.

Waar de zaadleiders in de urineblaas uitmonden (vlak onder de blaas) liggen twee kliertjes, de zaadblaasjes. Deze scheiden een kleverige stof af.

De zaadvorming door de testes wordt geschaad door de temperatuur zoals die in het lichaam heerst. De balzak bevindt zich buiten het lichaam, waar de temperatuur een paar graden lager is. 
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De testes ontwikkelen zich in de buik en moeten op jeugdige leeftijd afdalen in het scrotum. Als deze afdaling met tot stand komt vôôr de puberteit, moet er medisch worden ingegrepen, omdat anders onvruchtbaarheid ontstaat.

Vlak onder de zaadblaasjes ligt de prostaat, een klier die melkachtig vocht afscheidt. Zaadcellen samen met het vocht uit zaadblaasjes en prostaat heet sperma.
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De vloeistoffen uit zaadblaasjes en prostaat prikkelen de zaadcellen tot grotere activiteit. Hun zweepstaarten gaan heftiger kronkelen, waardoor de zaadcellen

zich sneller voortbewegen. De zaadcellen komen in grote aantallen voor: 60.000.000 tot 120.000.000 per cm3 sperma. De levensduur van de zaadcellen is sterk afhankelijk van de omgeving waarin ze verblijven.

In het lichaam van de man kunnen ze ongeveer 51/2 week blijven leven. Daarna worden ze afgebroken en komen er nieuwe cellen voor in de plaats. Als de zaadcellen na een geslachtsgemeenschap in de schede van de vrouw terecht zijn gekomen, bedraagt de levensduur hoogstens drie dagen. Dit komt doordat in de schede een bepaald zuur wordt gevormd dat nodig is om eventueel binnengedrongen schadelijke bacteriën te vernietigen. Dit zuur is ook schadelijk voor de zaadcellen.

[image: image17.jpg]mitochondrién
kern

zweepstaart




In de penis liggen drie zwellichamen. Als deze zich bij seksuele prikkeling met bloed vullen, wordt de penis stijf. Dit heet de erectie en is nodig voor de geslachtsgemeenschap (coïtus).
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Wegens het optredende verschil in grootte van de penis, ligt de huid er los en ruim omheen, met aan het uiteinde de voorhuid. Dit is een huidplooi die naar binnen is omgeslagen. 

Het voorste, dikkere gedeelte van de penis, heet de eikel. Hierin bevinden zich veel zenuwen die het lichaamsdeel erg gevoelig maken.
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Het volgende overzicht geeft een samenvatting van de onderdelen van het mannelijk voortplantingsstelsel met de functies:

	
	naam
	functie van het deel

	1
	zaadleider
	vervoert zaadcellen

	2
	zwellichaam
	brengt de penis in erectie

	3
	penis
	brengt sperma in een vagina

	4
	urinebuis
	vervoert urine en sperma

	5
	eikel
	vangt seksuele prikkels op

	6
	zaadblaasje
	produceert basisch vocht dat de zaadcellen activeert

	7
	prostaat
	produceert vocht met voedingsstoffen voor de zaadcellen

	8
	bijbal
	opslag van zaadcellen

	9
	teelbal
	produceert zaadcellen


1.2 Vrouwelijke geslachtsorganen

Bij de vrouw liggen bijna alle organen inwendig, onder in de buikholte. 

Op de afbeeldingen zijn de volgende drie lichaamsopeningen zichtbaar: 
- de anus;

- de schede;

- de urinebuis. 

Het uitwendige deel van het vrouwelijke geslachtsorgaan wordt vulva genoemd. Hiertoe behoren de volgende 4 onderdelen:

· de schaamlippen:

· de clitoris;

· de uitgang van de urinebuis;

· de opening van de vagina.

De schede is een ongeveer 10 cm lange buis met soepele, maar stevige wanden die zo geplooid zijn, dat ze tegen elkaar aanliggen. Daardoor is de mogelijkheid aanwezig bij een bevalling een geboorteweg te laten ontstaan die wijd genoeg is.

De schede ingang wordt omgeven door de kleine en de grote schaamlippen. Deze beschermen de inwendige organen o.a. tegen bacteriën. 

De toegang tot de schede is min of meer afgesloten door een dun, meestal ringvormig vlies, het maagdenvlies of hymen. In dit maagdenvlies bevinden zich gaatjes of scheurtjes, zodat de vagina niet wordt afgesloten.

De kittelaar (clitoris) bevat veel tastlichaampjes en lijkt in dat opzicht op de eikel bij de man. Bij seksuele prikkeling worden schaamlippen en kittelaar bloedrijk waardoor zij in grootte toenemen en extra gevoelig worden.

Het voorste gedeelte van de vagina heet voorhof. Hierin mondt de urinebuis uit, juist onder de kittelaar of clitoris. Dit is een orgaantje met veel tastlichaampjes, dat een belangrijke rol speelt bij sexuele prikkeling. De voorhof en de huidplooien aan de buitenkant (grote en kleine schaamlippen) vormen de vulva.
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De inwendige geslachtsorganen bestaan uit de volgende 3 onderdelen:

· eierstokken;

· eileiders;

· baarmoeder.

Er zijn twee eierstokken (ovaria). Deze bevatten de kiemcellen: eitjes in aanleg. 

De eierstokken hebben, evenals de teelballen bij de man, een dubbele functie: - het produceren van geslachtscellen;

· het produceren van geslachtshormonen.

Tijdens de geslachtsrijpe jaren (voor een vrouw een periode van ongeveer 35 jaar) kan elke maand een kiemcel veranderen in een rijpe eicel. Rondom de kiemcel ligt een laag cellen. Het geheel, kiemcel en cellaag, wordt een eiblaasje of follikel genoemd.

Twaalf tot zestien dagen na het begin van de vorige menstruatie neemt de hoeveelheid vocht in de follikel plotseling sterk toe. Dit wordt veroorzaakt door een van de hormonen uit de hypofyse. De follikel barst en de eicel met het vocht uit de eierstok gedreven. Dit is de ovulatie ofwel eisprong (ovulum = eicel).

Een rijpe eicel is één van de grootste cellen van het menselijk lichaam. De doorsnede bedraagt ongeveer 150 mu. Het is een cel zonder eigen beweging.

De eicel bestaat uit een kern, omgeven door reservevoedsel en een dik celmembraan.

Tijdens het rijp worden van de eicel ontstaat er in de follikel een hormoon dat gaat inwerken op het slijmvlies van de baarmoeder (uterus). 

De baarmoeder bevindt zich tussen de endeldarm en de blaas en is ongeveer 10 cm lang. De wand van de baarmoeder is aan de binnenzijde bekleed met slijmvlies. Door het hormoon uit de follikel wordt het slijmvlies van de baarmoeder dikker. In dit verdikte slijmvlies kan zich een bevruchte eicel innestelen.

Het gebarsten wandje van de follikel bevindt zich nog in de eierstok. Dit wandje gaat veranderen in een kliertje dat geel van kleur is: het gele lichaam. Het gele lichaam maakt het zwangerschapshormoon.

Dit hormoon remt de groei van de overige kiemcellen en zorgt ervoor dat het slijmvlies van de baarmoeder veel bloed gaat bevatten.

De eicel die bij de ovulatie vrijkomt, komt in de trechtervormige verwijding die aan het uiteinde van elke eileider zit. De fijne slippen van de trechters omhullen de eierstokken gedeeltelijk. De eileiders zijn buisjes van ongeveer 10 cm lang die de dikte van een potlood hebben; ze lopen met een boog van de eierstokken naar de baarmoeder. Ze zijn aan de binnenzijde bekleed met trilhaar cellen.
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Het volgende overzicht geeft een samenvatting van de onderdelen van het vrouwelijk voortplantingsstelsel met de functies:
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	nummer
	naam
	functie van het deel

	1
	eileider
	vervoert eicellen

	2
	eierstok
	produceert eicellen

	3
	baarmoeder
	hierin komt sperma terecht, ontwikkeling embryo

	4
	vagina
	hierlangs komt kind ter wereld, afvoeren menstruatie

	5
	clitoris
	vangt seksuele prikkels op

	6
	kleine schaamlip
	bevat klieren die slijm produceren, ingang glad maken


2
De copulatie

Bij mensen vindt inwendige bevruchting plaats. Dit betekent dat de man zijn penis in erectie, in de schede van de vrouw brengt. Dit heet geslachtsgemeenschap, coïtus, copulatie, vrijen of neuken. 
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Geslachtsgemeenschap wordt normaal gesproken voorafgegaan door een voorspel dat de partners seksueel prikkelt en daardoor hun lichamen voorbereidt: de penis wordt stijf en produceert voorvocht en de vagina wordt vochtig. Hierna kan de penis in de vagina worden ingebracht. 

Bij dieren spreekt men over paren. Geslachtsgemeenschap is de eerste stap van de voortplanting
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Gedurende de geslachtsgemeenschap wordt de penis naar voren en achteren bewogen, waardoor de man steeds verder wordt gestimuleerd en als het goed is ook de vrouw, normaal gesproken totdat beide 'klaarkomen' (een orgasme krijgen): bij de vrouw komt er extra vocht vrij en bij de man spuit het sperma uit de penis (ejaculatie).

N a de ovulatie zijn er twee mogelijkheden: 

- de eicel wordt niet bevrucht.

- de eicel wordt wel bevrucht

2.1
Eicel niet bevrucht

Als na de ovulatie de eicel niet bevrucht wordt, gaat deze na 3 tot 12 uur te gronde. Het gele lichaam verschrompelt dan  en er worden dan geen  zwangerschapshormonen meer gemaakt.

Het dikke slijmvlies in de baarmoeder kan zonder dit hormoon met voortbestaan. Het wordt dan door de baarmoederwand afgestoten, wat gepaard gaat met bloedingen: de menstruatie. Er gaat dan in 3—6 dagen 30—100 gram bloed verloren. De menstruatie treedt 14 dagen na de ovulatie op.
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2.2
Eicel bevrucht
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De zaadcellen komen bij een geslachtsgemeenschap (coïtus) hoog in de schede (vagina) terecht. 
Als de zaadcellen in de schede terecht zijn gekomen, proberen zij het zure milieu te ontvluchten. Door staartbewegingen proberen de paar honderd miljoen zaadcellen in de baarmoeder te komen, waar het milieu niet zuur is. 


Veel zaadcellen lukt dit. Ze zwemmen door de baarmoeder en dringen de eileiders binnen. 


Als de geslachtsgemeenschap korte tijd (enkele uren tot ten hoogste drie dagen) voor de ovulatie plaatsvindt, kan één van de zaadcellen de eicel binnendringen. Dit vindt meestal plaats in de trechtervormige verwijding van de eileider. Eerst wordt door een stof uit de zaadcellen een krans van cellen die om het ei ligt opgelost. Op de zwakste plek van het eimembraan ontstaat vervolgens de bevruchtingsheuvel. De kop van één zaadcel dringt naar binnen, de staart valt af en de kernen van beide geslachtscellen versmelten. Deze versmelting heet bevruchting. Zo gauw er één zaadcel is binnengedrongen, vormt zich om de eicel een vlies, waardoor geen andere zaadcellen de eicel kunnen binnendringen.
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De bevruchte eicel vertoont nu een snelle opeenvolging van delingen (groei). Er ontstaat een klompje cellen dat morula wordt genoemd.
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Het eitje wordt door spiersamentrekkingen en trilhaar-werking door de eileider naar de baarmoeder gevoerd, waar het na ongeveer een week aankomt. Het heeft dan de grootte van een speldenknop.

De cellen aan de buitenkant van het bevruchte eitje, dat inmiddels een met vocht gevuld blaasje (blastula) is geworden, lossen plaatselijk een beetje slijm van de baarmoederwand op Het eitje komt nu in een met bloed gevuld kuiltje te liggen, dat weer wordt afgesloten door slijmvlies. Dit heet de innesteling.
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Het gaat nu voedsel opnemen uit het omringende bloed en uit het slijmvlies. Op de plaats van innesteling zal later de moederkoek (placenta) ontstaan. 

Als onmiddellijk gevolg van de bevruchting gaat het gele lichaam in de eierstok zich sterk ontwikkelen. Het gele lichaam gaat dan zwangerschapshormoon produceren. Hierdoor wordt het baarmoederslijmvlies nog dikker. Het slijmvlies bevat veel bloed, waarin voedingsstoffen (o a glycogeen) zijn opgenomen.
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2.2.1

Verdere 0ntwikkeling van de bevruchte eicel.

De buitenste laag cellen van de blastula vormt een grote hoeveelheid fijne vlokken, de chorionvlokken, aan de kant van de baarmoederwand. 

Een tweede laag cellen, het amnion, omsluit een holte waarin zich het embryo en een hoeveelheid vocht bevinden. Het embryo is nog zeer klein, maar er is al een soort steeltje, de latere navelstreng, waarmee het embryo vastzit aan het chorion. 

De moederkoek of placenta, die zich nu gaat vormen, bestaat uit twee gedeelten:

· het moederlijk deel, het bloed- en voedselrijke baarmoederslijmvlies;

· het kinderlijk deel, de chorionvlokken
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Tussen de beide delen van de placenta vindt uitwisseling plaats van stoffen, maar moederlijk en kinderlijk bloed zijn volkomen gescheiden en vermengen zich nooit.

De vrucht is omgeven door twee vruchtvliezen (chorion, het buitenste vlies en amnion het binnenste vlies). Binnen de vliezen bevindt zich het vruchtwater, waarin het embryo zweeft. Het vruchtwater vormt rondom de vrucht een stootkussen dit is een goede beveiliging.

In de eerste zes maanden is de ligging van de vrucht in de baarmoeder telkens wisselend. Na deze periode ligt het kind steeds vaker met het hoofd naar beneden en 97% van de gevallen ligt het kind na de zevende maand permanent in deze houding. De vrucht groeit. Alle organen komen tot 0ntwikkeling. Ze functioneren nog niet allemaal. Zo liggen bijvoorbeeld de banen van de bloedsomloop, zoals die na de geboorte gebruikt zullen worden, helemaal klaar, maar een gedeelte ervan wordt niet gebruikt.
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2.2.3
 Bevalling

Een bevalling begint met de ontsluiting. Door spierwerking (onwillekeurig) wordt de geboorteweg wijd genoeg om het kind door te laten. De vruchtvliezen (chorion en anion) breken, zodat het vruchtwater wegloopt. Nu begint de uitdrijving. Door krachtig samentrekking van de baarmoederspieren (weeën) wordt het kind door de geboorteweg geperst. 
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Het hoofdje verschijnt het eerst en met een draaiende beweging (spildraai) volgt het lichaampje. 

Het kind is met de navelstreng nog verbonden aan de moederkoek. De navelstreng is gemiddeld 50â 6o cm lang. een paar cm dik en blauwgrijs van kleur. Na de geboorte wordt de navelstreng op twee plaatsen afgebonden en daarna tussen de twee afbindingen doorgeknipt. 
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Zodra het kind geboren is begint het te huilen. Hierdoor worden de longen meteen goed gebruikt. Door de sterke samentrekking van de baarmoeder na de geboorte wordt de moederkoek geleidelijk losgemaakt van de baarmoederwand. Samen met de vruchtvliezen vormt de moederkoek de nageboorte die enige tijd na de geboorte van het kind door wat persen wordt uitgedreven. De bevalling is daarmee voltooid. 
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Twee tot vier dagen na de bevalling gaan de tijdens zwangerschap groter geworden borsten melk produceren, hiertoe aangezet door een hormoon uit de hypophyse en door de prikkel die wordt veroorzaakt door het zuigen van het kind. 

De zich ontwikkelende vrucht heet de eerste drie maanden embryo. Aan het einde van deze periode is de uitwendige vorm van het kind te onderscheiden en alle organen zijn aanwezig. 
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De laatste zes maanden groeit de vrucht die dan foetus wordt genoemd. De lengte van de vrucht bedraagt na één maand 1 cm, na twee maanden 4cm, na drie maanden 9 cm, na zes maanden 30 cm, bij de geboorte gemiddeld 50 cm. De gemiddelde duur van de zwangerschap is 265 dagen (hierbij kunnen verschillen optreden van 14 dagen). Een kindje dat na zeven maanden wordt geboren kan tegenwoordig in leven worden gehouden (couveuse).

3
Tweelingen
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Soms worden in een maandelijkse periode twee eicellen rijp. Worden deze beide bevrucht, dan ontstaat een twee-eiige tweeling. Het is dan mogelijk dat het ene bevruchte ei van het mannelijk, het andere bevruchte ei van het vrouwelijk geslacht is: ook kunnen beide van hetzelfde geslacht zijn. De twee eicellen zijn door twee afzonderlijke zaadcellen bevrucht. 

Er zijn twee soorten zaadcellen: één verwekt bij de bevruchting een vrucht van het vrouwelijk geslacht, de andere een vrucht van het mannelijk geslacht. Ook is het mogelijk dat één eicel wordt bevrucht en dat tijdens het delings- en

ontwikkelingsproces een splitsing van celgroepen plaatsvindt; er ontstaat dan een ééneiige tweeling. Deze kinderen lijken sprekend op elkaar en zijn altijd van hetzelfde geslacht (bevruchting vond plaats door één zaadcel.

Een op de 80 geboorten is een tweeling. Hiervan is 25% ééneiig.

4
Kunstmatige voortplantingstechnieken

Bij jonge mannen is de hoeveelheid sperma de laatste 50 jaar afgenomen. Ook de kwaliteit van het is afgenomen. 

Ook bij vrouwen neemt de vruchtbaarheid af.

Hierdoor komt het voor dat sommige mensen dolgraag kinderen willen, maar er op een natuurlijke manier geen krijgen. We spreken dan van verminderde vruchtbaarheid. 

In een aantal gevallen zijn er medische technieken om tot kunstmatige voortplanting te komen.

Voorbeelden van zulke technieken zijn:

· kunstmatige inseminatie

· in-vitrofertilisatie
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Vragen en opdrachten
1
Mannen en vrouwen hebben verschillende primaire en secundaire geslachtskenmerken. Een aantal van deze kenmerken zijn op de afbeelding te zien.

Vul het schema in:

	
	man
	vrouw

	primaire kenmerken
	
	

	secundaire kenmerken
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2
In afbeelding A is het mannelijk geslachtsorgaan getekend.


a) Benoem de onderdelen

	1


	

	2


	

	3


	

	4


	

	5


	



b) Welke onderdelen produceren een deel van het sperma?

A
alleen 1 en 5

C alleen 2,3 en 5
B  alleen 2 en 3

D alleen 1,2,3 en 5

3
Van welk orgaan van het mannelijk geslachtsorgaan is dit een doorsnede?
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a) teelbal






b) prostaat






c) bijbal






d) eikel

4
Waar of niet waar?


A Het mannelijk geslachtsorgaan maakt mannelijke hormonen
B Het mannelijk geslachtsorgaan produceert zaadcellen
C Het mannelijk geslachtsorgaan maakt vrouwelijke hormonen

D Het mannelijk geslachtsorgaan maakt urine

5
Hormonen spelen een belangrijke rol bij de voortplanting.
a) In welke klier wordt de productie van geslachtshormonen geregeld?

	



b) Hoe heet het mannelijk geslachtshormoon? 

	



c) Hoe heet het vrouwelijk geslachtshormoon? 
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6
In afbeelding C is het inwendige vrouwelijk geslachtsorgaan getekend.



a) Benoem de onderdelen

	1


	

	2


	

	3


	

	4


	



b) In welk orgaan vindt de ontwikkeling van de embryo plaats?



	




c) Waar vindt de versmelting plaats tussen een zaadcel en de eicel? 

	



7
Waar wordt de hiernaast afgebeelde cel gevormd?
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a) in de teelbal


b) in de prostaat


c) in de bijbal


d) in de eikel

8
De levensduur van zaadcellen is beperkt. Welke 2 stellingen zijn juist?


a) in het lichaam van de man is de levensduur max 3 dagen
b) in het lichaam van de vrouw is de levensduur max 3 dagen
c) in het lichaam van de man is de levensduur mac 51/2 week
d) in het lichaam van de vrouw is de levensduur max 51/2 week

9
Als mannen sexueel geprikkeld worden kan de volgende verandering optreden:
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a) Hoe heet dit verschijnsel?

	



b) Wat verandert er in de penis waardoor dit verschijnsel kan optreden? 

	



c) Welke functie heeft deze verandering?

	


10
Hieronder zijn de uitwendige vrouwelijke geslachtsorganen getekend.


Schijf achter de namen de juiste nummers:
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a) anus
b) schaamhaar
c) urinebuis
d) kleine schaamlippen
e) grote schaamlippen
f) vagina

11
Zowel het mannelijk als het vrouwelijk geslachtsorgaan bevatten een zenuwrijk en daardoor gevoelig deel.


a) Hoe heet dit bij de vrouw? 

	



b) Hoe heet dit bij de man? 

	


12
Vanaf de geboorte bevinden zich in de baarmoeder follikels. Wat zijn dit? 
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13
Hieronder is de ontwikkeling van een follikel getekend.




a) Welk nummer geeft de eisprong (ovulatie) weer?

	


b) Wat is het gele lichaam?

	


c) Hoe lang duurt deze cyclus?

	


d) Nr 1 vindt plaats ongeveer 2 weken na de ovulatie. Wat gebeurt er op dat moment?

	


14
Een onbevruchte eicel blijft maximaal 12 u in leven. Zaadcellen maximaal 3 dagen. Reken uit hoeveel dagen na de menstruatie de kans op bevruchting het grootst is.

	


15
Hoe verloopt het proces van bevruchting tot innesteling in de baarmoederwand?

	


16
Verklaar dat er bij zwangerschap een menstruatie optreedt.

	


17
Geef de functies aan van de volgende onderdelen:


a) navelstreng


	



b) vruchtvliezen


	



c) vruchtwater
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18
In welk van de vier getekende gevallen ligt het kind goed in de baarmoeder?

	


19
Na de geboorte behoort een baby te huilen. Waarom?

	


20
Hoe komt het dat eeneiige tweelingen op elkaar lijken terwijl twee-eiige tweelingen niet op elkaar lijken?

	


21
Wat is de nageboorte?
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